

# 福建省福安市甘棠镇：“颜值”“内涵”双提升 乡村振兴劲头足



福建省福安市甘棠镇观里古民居。

■中国城市报记者 张永超

闽东福地，江海通津。曾经，白马河西岸的一片荒芜滩涂；如今，福安南部的一颗璀璨明珠，甘棠的乡村总在泥土里深扎根须。

甘棠镇地处福建省宁德市福安市南部，古称“莲城”，这里东临赛江、西倚莲峰、北接廉溪、南通黄崎，得天厚宠、风物形胜，望海岸阔、平畴千顷。

水清土润，在这里看见美丽乡村。近年来，甘棠镇深入推进党建引领农村人居环境整治，助推乡村振兴高质量发展，取得了显著成效，实现了“颜值、内涵”双提升，村民幸福感持续增强。

## 党建引领人居环境整治

干净宽敞的路面、有序停放的车辆、焕然一新的街道……走进甘棠镇区，这样的人居环境直映眼帘。

可是提起甘棠镇两年前的人居环境，许多居民曾经一肚子苦水：“之前西门兜的环境脏、乱、差，人多路窄、十分拥挤，旁边的护城河还常常散发臭味，傍晚散步也没有好去处。”

据了解，西门兜是甘棠镇西门旧市场及西门桥周边地带的俗称。因西门旧市场摊点密集、管理不到位，且周边群众环境保护意识不足，使得西门兜垃圾乱堆、污水乱排，旧市场附近臭气熏天，蚊蝇滋生。

2020年7月，甘棠镇组织开展“爱我甘棠、美化莲城”系列活动，抓重点、攻难点，从最难整治的西门兜问题入手，深入开展“筹资、筹智、筹治”行动，召开党员干部和乡贤座谈会，对西门兜地段采取逐步动迁的办法，地摊归入自产自销点商户并自行过渡到西门新市场，拆除周边违建建筑，根除护城河水质的主要污染源。

“经过改造后，街道变宽、变亮，休闲散步有了去处，极大丰富了我们的业余时间，人居环境整治真的是一项惠民实事。”谈起现在的变化，居民们都连连称赞。

沧海横流显砥柱，万山磅礴看主峰。新旧市场之变映出甘棠镇环境治理的生动实践，更见证了镇党委彻底解决居民“急难愁盼”问题的决心。

民生艰难处，为政发力点。近年来，甘棠镇充分发挥基层党组织在农村人居环境整治提升中的战斗堡垒作用，探索“党建+人居环境整治”工作新路径，大力开展“党员先锋行”活动，让全体党员在垃圾分类行动中亮身份、践承诺、树形象，为村民树标杆、作示范，带头进行宣传、带头集中清拆、带头化解矛盾。

同时，甘棠镇凝聚“莲城志愿者协会”“公益事业促进会”“莲城教育基金会”“蓝天救援协会”等公益性组织力量，引进专业社会组织等方面的力量，助力垃圾分类等工作落实落细。

拆除沿街店面及房前屋后违章遮盖800多处、增设电动车和小轿车停车位共5000多个、建立洁净驿站98个、新植树木1000多株、整理河道480米、新修石栏杆430米、广场1500多平方米、更换路灯160盏……一系列“拆改增整”数据的背后，是甘棠镇人居环境实实在在的变化，居民的幸福感和获得感不断增强，水清了、路宽了、居民笑了。

此外，为进一步巩固人居环境整治成果，甘棠镇还突出抓好机制建设，形成常态化管理。明确公安派出所、城管、环卫等部门和镇村干部、站所干部、责任干部人居环境整治工作职责，将各片领导和包村干部、村两委干部落实到每一个网格单元，实现管理由粗放向精细、局部到全面的转变，努力提升环境卫生工作水平和成效。

“我们建立了‘五个一’长效巡查机制，每天早6时到晚8时，值班领导、值班干部、村干部、城管队员、站所人员组成5队，不分节假日、风雨无阻，上街入巷开展劝导宣传，全力整治乱摆摊和乱停车现象。”甘棠镇党委书记刘星贵说，下一步要充分调动群众共谋甘棠发展的热情与干劲，以“宜居、宜业、宜游”为建设目标，打好乡情牌，引老乡回故里、建家乡，奏响甘棠镇人居环境整治“最

强音”。

## 创造美丽乡村幸福生活

一行行足迹走向乡村，一个个“政策礼包”送往田间，一项项振兴举措落地村中，让乡亲们的“钱袋子”越来越鼓，也要让村庄越来越美。闽东大地上的美丽乡村，从未像今天这样让人情牵梦萦。

观里村是甘棠镇的一个全国传统古村落、省级乡村振兴试点村、闽东革命老区村。在这里既可以看到橙墙灰瓦的古民居，也可以见到新式联排的别墅和青砖铺就的“红军路”，生态宜居的富足生活让小山村焕发生机。

“这几年村子变化很大，各方面都有了很大提升，泥泞的道路变成了干净平整的水泥路，房屋立面更加整洁统一，我们的收入也是一年比一年高。”观里村村民回忆道。

近年来，观里村以建设美丽乡村为契机，深入实施农村人居环境整治工作，大力推进新村建设和民房改造工程，不断完善基础设施建设，建成占地面积35亩的103幢连排别墅式住房，完成295幢房屋屋顶改造、立面装修和村道、改水改厕等工程建设。

同时，观里村大力整合红色资源，因地制宜发展红色旅游业，以村内保存完好的5座革命旧址为依托，修建了村旅游二期步道、观景台、停车场、景区标识、路灯、安防等配套设施以及日月清泉、百辟岩等景点，红色教育旅游格局初步形成。

现在观里村实现了从老区村到“明星村”的华丽蜕变，村民生活如同芝麻开花节节高。2021年，观里村人均收入2.35万元，村集体经济收入48万元。

对美丽乡村最深处的呼唤，对美好生活最真实的渴望，同样也激发着甘棠镇过洋村的村建活力。积极整治农村人居环境、发展特色产业、建设幸福美丽畲族村寨，过洋村砥砺前行。

近年来，过洋村以美丽乡村建设为契机，累计投资800多万元，大力推进乡村环境提升工程，先后完成畲族文化广场、文化长廊、路灯改造、改水改厕、农村幸福院、环境卫生整治、下水道建设

及路面硬化等工程建设，人居环境得到明显改善，并促进民俗民风的传承与建设，大力发展乡村旅游业，不断拓宽村民增收门路。

值得一提的是，过洋村先后获得全国民族团结进步先进集体、省级美丽乡村、中国少数民族特色村寨、省级民族乡村振兴试点村、宁德市乡村振兴示范村、福安市最美乡村等荣誉称号。

## 建设数字乡村未来可期

今年1月，中央网信办、农业农村部、国家发展改革委、工业和信息化部等10部门联合印发《数字乡村发展行动计划（2022—2025年）》，部署了“智慧绿色乡村打造行动”，明确提出以数字化应用为抓手提升农村人居环境治理水平，为“十四五”时期做好农村人居环境数字化治理工作指明了方向、提供了遵循。

以数字化技术为导向、信息化平台为承载合力推进乡村建设是加快推进农村人居环境治理提升的强大助力，也是实施乡村全面振兴的重要任务，更是实现农村现代化的必然要求。

值得关注的是，日前，福建省公布了首批省级数字乡村试点县（市、区）名单，福安市榜上有名。当下，数字技术驱动农村人居环境治理的春潮在甘棠镇已悄然涌动。

今年5月，甘棠镇引进了宁德东侨开发区自主研发的垃圾分类智能管理平台——“水滴分”，截至11月，系统已登记1.3万户。待该软件完善升级后，居民便可在投放垃圾后通过扫码器扫描二维码，得到一定数额的积分，积累到一定积分可定期参加线下兑换礼品活动，以此激发居民垃圾分类的热情，并通过各垃圾分类屋、垃圾亭之间积分排名促进垃圾分类工作规范化。

刘星贵表示：“下一步，甘棠镇将持续深入开展‘爱我甘棠·美化莲城’活动，按照宁德市、福安市的有关要求，不断完善垃圾处理系统及配套设施，努力实现垃圾不落地的目标，并认真谋划推进‘智慧城市’项目，不断提升人居环境管理水平，提高群众的获得感、幸福感、安全感。”（图片由甘棠镇提供）



福建省福安市甘棠镇城区新貌。